

提升贫困劳动力“内功”

——衡南县人社局扶贫二三事

■通讯员 何越华 宁占福 实习生 黄燕

近年来，衡南县人社局把扶贫和人社工作紧密结合，通过送就业平台、技能与服务上门，着力将贫困劳动力转化为脱贫生产力，注重扶智与扶志并举，积极引导贫困劳动力靠自己的努力改变命运，通过家门口就业走出困境。

家门口搭上“就业快车”

前不久的一天，笔者在衡南县泉溪镇喇叭堰村看到，村民罗为香正在为几棵植株锄草。

“这叫大雅柑，村里正在大面积种植，我帮忙料理这些作物赚取劳务费，收入比过去高多了。”罗为香一边锄草一边说，晶莹剔透的汗珠从她额头顺着脸庞滑落。

2000年，罗为香和丈夫耕作一亩稻田，辛苦劳作一年收入仅4000元左右。2015年通过精准识别被评为贫困户。她后来陆续生下两个小孩，丈夫又因摔伤治疗养了半年，家里穷得揭不开锅。

和罗为香一样，县里还有不少贫困户，如何帮助他们？衡南县人社局通过举办“就业援助月”“春风行动”等大型招聘

活动、创建“扶贫基地”、认定“扶贫车间”、确定创业就业示范村、开发公益性岗位等一系列措施，精准解决贫困户务工难题。

“永富公司一成立，我和老公就应聘进来，每天给大雅柑施肥、锄草、杀虫，每年劳务收入8万元左右。”罗为香告诉笔者，她还抽空参加由县人社局和公司联合组织的大雅柑栽培技术培训班，逐步掌握了种植大雅柑的栽培技术，工作得心应手，去年已摘掉贫困户帽子。

贫困户变身“鸭司令”

近年来，衡南县就业服务中心强化技能培训，采取送培训上门的方式，让贫困劳动力学得一门手艺，在家就能挣钱，以一技之长稳步脱贫。

相市乡直壁村许小放就是众多接受技术培训的贫困户之一。他今年54岁，之前一直在外地打工，干些搬砖挑沙之类体力活，一年下来仅攒1万多元钱。随着年龄增大，体力活干不动了，还要照顾一家老小，许小放的“贫困帽”一直摘不下来。回到家乡后，他在家门口的“扶

贫车间”——晨晖种养专业合作社找到了工作。在合作社学会养殖技术后，合作社免费给许小放提供了鸭苗，让他自己发展养殖业。

开始他只养一两只鸭，鸭有时候也生病，他不知道怎样治疗。在县就业服务中心的帮助下，许小放参加了多次培训，逐步掌握了鸡鸭鱼猪养殖新技术。有了新技术，鸭子的存活率、产蛋率都大大提高。2018年底，许小放购入2300只蛋鸭，当起了“鸭司令”。

2300只蛋鸭一天能捡到近2000个蛋，一年下来光卖鸭蛋就能收入3万块钱。合作社还帮助他和企业牵线搭桥，不用担心销路问题。如今，许小放不仅成功脱贫，还计划扩大养殖水面，把养鸭和养鱼结合起来，争取收益翻番。

喜遇“东风”摘“穷帽”

衡南县茅市镇九龙村村民封期喜，一家4口，本人腿部残疾，妻子弱智，女儿在校读书，母亲年老多病，家庭生活非常困难。2014年，他向村里申请列为贫困户。依靠扶贫，几年下来，封期喜尝到甜头，但是

对脱贫信心不足、决心不大，且安于现状。

2017年，结对帮扶人——县人社局副局长胡东风上门来了，多次找他谈心，宣传国家扶贫政策，引导他去掉等、靠、要思想，发展生产、自力更生脱贫。之后，胡东风为封期喜制订了一系列帮扶措施：帮他女儿在网上申报“雨露计划”，使其入学有保障；将他家的用水管道纳入饮水工程提质改造项目，让他喝上安全水……封期喜喜遇“东风”，极大地提振了脱贫信心。于是，他决定扬长避短，大力发展种植、养殖业，靠自身“造血”致富。

这两年，封期喜每年喂养生猪2头，种植水稻、油菜等经济作物10亩，承包水塘一口。在胡东风的帮助下，封期喜还领养了6只羊。他每天起早摸黑，忙里忙外，适当的时候让妻子搭把手，一年下来，收入达到16500元，成功摘掉了“贫困帽”。

打赢脱贫攻坚战

寒风冷雨中的坚守与温暖

——城区部分户外劳动者见闻

■文/图 本报记者 李建平 实习生 黄燕

连日来，受较强冷空气影响，衡阳开启低温模式，部分地区最低气温逼近零摄氏度。当你在密闭而温暖的室内工作、生活时，还有一群人却不怕严寒，坚守在户外，在寒风冷雨中辛勤地劳动着、奔波着。

他们，可能是你上班路上遇到的一个普通环卫工人，也可能是和你有过一面之缘的外卖员……这些室外劳动者，不仅美化了我们的城市，也方便了我们许多人的生活。然而，他们的工作状况究竟如何？他们的开心事和烦恼事分别是什么？对此，记者连续几天进行了跟踪采访。

环卫工：天冷心热，凌晨3点多开始扫街

“我负责扫天台路和西二环这两条街，现在天气冷了，光打扫一遍就得花费近两个小时。”因为没打伞，陆师傅身上那件橙色的工作服，早已被雨水浸湿。他告诉记者，打湿外套早已是家常便饭。因为左腿有残疾，57岁的他打扫起来更显吃力。但正因此，他也格外珍惜这个来之不易的“饭碗”。

“凌晨3点多开始扫街，7点前必须扫完。不敢多喝水，否则要去上厕所会耽

误工作。”陆师傅说道，“要是雨下得大，叶子落一地，这一天可得忙了。”为了方便运送垃圾，2015年，他花费3000多元购置了一辆电动车，也算是缓解了自己一部分工作压力。但他舍不得给自己买双新鞋，脚上穿的还是前几年买的解放鞋，鞋上的破洞清晰可见；手里那副看似保暖的皮手套，经过长年累月的磨蹭，手套表面的那层皮已所剩无几。

说起左腿落下残疾的原因，陆师傅只是轻描淡写地说了一句——当年的医疗条件不发达。当说到生活现状的时候，他脸上的表情也较为坦然。他笑着告诉记者：“趁着自己还能动，还想继续干下去。以前工资只有300来块，现在涨到1400多块了，日子总算变好了。现在每天最开心的事就是下班回家，做饭给孙子吃。”

上午11时许，陆师傅再次看了看已被清扫整洁的街道，准备赶去菜市场。与记者道别后，他骑着自己那辆“专属环卫电动车”逐渐消失在寒风之中。

外卖员：雨天路滑，摔跤成为一门“必修课”

“对不起，实在对不起。下雨路太滑

了，骑电动车摔了好几跤，外卖都撒了……”若不是记者亲眼目睹，很难想象眼前这个身材高大的外卖员，低着头向顾客连连道歉的场景。

这名外卖员姓肖，也是衡阳师院南门外某外卖店的老板。他向记者诉说：“平常这个时候不会那么忙。但由于今天下雨天变冷，半个小时内，我就收到了30多份订单。天气冷，外卖做好就得立马送。在路上拐弯时，我还没来得及放慢速度，电动车就打滑了。今天已经摔了两跤，这一天算是白做了，我还得接着给人家赔礼道歉去。”话毕，这位外卖小哥骑着电动车再次钻进了雨里。

下雨天，不用出门就有热腾腾的外卖送到，这让许多人感到暖心又暖胃。但对于外卖小哥来说，寒冬里连续的阴雨天，既让他们高兴，也让他们发愁。高兴的是，下雨天外卖订单跟着哗啦啦的雨水“噌噌”往上涨；愁的是只要下雨，地面就容易打滑，摔跤总是难以避免。可以说，下雨天摔跤是他们的一门“必修课”。

采访中，记者了解到，在城区，在我们身边，辛勤劳作的户外劳动者，除了环卫工人、外卖小哥，还

有快递员、交通劝导员、建筑工人、园林工人、市政维修工等。他们忙忙碌碌，不仅为自己的生活和梦想奔波，也为这座城市及市民增添了整洁、方便、快捷、有序、亮丽等温暖人心的色彩。

随手的温暖，人人皆可为。记者在此呼吁：当看到刚打扫干净的地上出现垃圾时，我们是否可以弯腰将它捡起？当接过他们手中温暖的外卖时，我们是否可以给他们一抹笑容一声问候？……只要每一双手都传递出温暖，温暖就会在每个人的心间流淌，也会在城市的寒风中逆袭而上。



下班了，环卫工陆师傅骑车去买菜

人社周刊

关注民生 服务百姓

主办：衡阳市人力资源和社会保障局 衡阳日报社

执行主编：李建平 彭召尚

E-mail: hyrbldbz@163.com

第342期

陈女士咨询：我在市内一家公司上班。今年11月3日，我乘坐两轮电动车上班途中，因车撞伤住院，直到前几天才出院。经交警部门事故责任认定，我乘坐的电动车车主和与之相刮碰的小车车主负同等责任。之后，我一直跟公司相关负责人咨询我住院及休息期间的工资和其他待遇事宜，但公司方面一直没有明确答复。请问，像我这种情况，能够认定工伤吗？该如何申报？另外，我住院及休息期间有无工资和其他待遇？

市人社局工伤保险科回复：

依据《工伤保险条例》第十四条的规定，职工有下列情形之一的，应当认定为工伤：……（六）在上下班途中，受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客

运轮渡、火车事故伤害的。根据你描述的情况，你可以向市人社局工伤保险行政部门提出工伤认定申请（到衡阳市政务中心递交材料）。需要准备的资料有：（1）工伤认定申请表；（2）与用人单位存在劳动关系（包括事实劳动关系）的证明材料；（3）诊断证明书；（4）本人身份证复印件；（5）交通事故责任认定书。

根据《工伤保险条例》第三十三条的规定，职工因工作原因遭受事故伤害或者患职业病需要暂停工作接受工伤医疗的，在停工留薪期内，原工资福利待遇不变，由所在单位按月支付。

人社热线·有问必答
18907341019
QQ:907777637 邮箱:hyrbldbz@163.com

拖欠农民工工资“黑名单”列入决定书

人社部监决字〔2019〕26号

单位：衡阳天行体育工程有限公司

法定代表人：唐亚平 职务：法人代表

统一社会信用代码：91430400MA4LC4RU78

单位地址：湖南省衡阳市高新区长湖街1号公园一号6号楼1603室

经查，你单位拖欠张云成1名民工资25000元。我局于2019年12月2日对你单位下达了劳动保障监察行政处理决定书（人社部监决字〔2019〕23号），至今你单位未支付张云成的工资。符合人社部《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》第五条第一款之规定。

根据人社部《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》第六、七、八、九条之规定，现决定自2019年12月23日起将你单位列入拖欠农民工工资“黑名单”，列入期限为一年，拖欠工资“黑名单”信息通过部门门户网站、“信用中国”网站、企业信用信息公示系统等予以公示，并由相关部门在列入期间实施联合惩戒措施。

对本决定书有异议的，可以在收到本决定书之日起15日内向本机关提出书面复核意见。

衡阳市人力资源和社会保障局
2019年12月23日

关于2019年衡阳市第二批用人单位重大劳动保障违法行为社会公布的公告

根据《重大劳动保障违法行为社会公布办法》（中华人民共和国人力资源和社会保障部令第29号）第5条规定，现将湖南先一橡塑科技有限公司、衡阳市白沙工业园鑫鑫小额贷款有限责任公司、常宁市七号菜馆、湖南慧翰房地产开发有限公司共4家用人单位进行重大劳动保障违法行为社会公布，现予以公告。

衡阳市人力资源和社会保障局
2019年12月25日

关于湖南先一橡塑科技有限公司拖欠工资案重大劳动保障违法行为社会公布

关于衡阳市白沙工业园鑫鑫小额贷款有限责任公司拖欠工资案重大劳动保障违法行为社会公布

一、违法主体全称：衡阳市白沙工业园鑫鑫小额贷款有限责任公司
统一社会信用代码：91430413320633376P
地址：衡阳市高新区祝融路26号
二、原法定代表人：刘先宁
三、违法事实：拖欠万杰等21人2018年9月份至2019年8月份的工资共计金额233385.4元。
四、相关处理情况：2019年8月27日湖南先一橡塑科技有限公司提供《员工未发工资表》承认拖欠员工工资。

衡阳市人力资源和社会保障局于2019年9月4日对该单位下达了劳动保障监察限期改正指令书（衡人社监令字〔2019〕18号）；然后于2019年9月16日对该单位下达了劳动保障监察行政处理决定书（衡人社监决字〔2019〕15号）。在案件处理过程中，衡阳市人力资源和社会保障局对该单位下达了限期改正指令书、行政处理事先告知书、行政处理决定书，湖南先一橡塑科技有限公司在文书指定期限内拒不履行支付拖欠员工工资的义务，在衡阳市人力资源和社会保障局下达成行政处理决定书之后该公司在案件移送检察院审查之间，一直拒不支付员工劳动报酬，应当认定为《刑法修正案（八）》第二百七十六条之一第一款规定“经有关部门责令支付仍不支付”。该公司违法行为发生期间的公司法人代表人为刘先宁，2019年9月20日衡阳市人力资源和社会保障局收到员工证明，湖南先一橡塑科技有限公司在2019年9月20日前未将工资支付到员工手中。衡阳市人力资源和社会保障局于2019年9月25日将该案以“拒不支付劳动报酬罪”移送检察院审查，衡阳市人民检察院结论：“湖南先一橡塑科技有限公司及其法定代表人刘先宁的行为可能涉嫌《中华人民共和国刑法》第二百七十六条之一拒不支付劳动报酬罪的规定”。衡阳市人力资源和社会保障局根据衡阳市人民检察院《建议移送涉嫌犯罪案件函》于2019年10月21日将该案移送衡阳市公安局法制办处理。

关于常宁市七号菜馆拖欠工资案重大劳动保障违法行为社会公布

一、违法主体全称：常宁市七号菜馆
统一社会信用代码：92430482MA4LATF884
地址：常宁市青阳北路
二、法定代表人：罗丽君
三、违法事实：拖欠员工段意等13人2019年1月至2019年2月份的工资共计金额52889元。

四、相关处理情况：2019年3月15日，常宁市人力资源和社会保障局依法对常宁市七号菜馆拖欠段意、黄超、吕云峰等13余名员工工资共计人民币52889元一事立案查处，罗丽君一直处于失联状态，常宁市人力资源和社会保障局对该单位下达了《劳动保障监察限期改正指令书》在该经营场所进行了留置送达，要求罗丽君在七日内支付工资，但是其并没有在七日内支付工资。罗丽君一直失联并不予以支付，鉴于此种情况，常宁市人力资源和社会保障局认为七号菜馆已涉嫌犯有拒不支付劳动报酬罪，所以将该案于2019年4月26日移交常宁市公安局。

关于湖南慧翰房地产开发有限公司拖欠工资案重大劳动保障违法行为社会公布

一、违法主体全称：湖南慧翰房地产开发有限公司
统一社会信用代码：91430424574318798B
地址：衡东县新塘镇晓霞路8号
二、法定代表人：黄福彬
三、主要违法事实：
湖南慧翰房地产开发有限公司拖欠罗合林等33人的工资，共计金额198177元。
四、相关处理情况：2018年12月19日，衡东县人力资源和社会保障局

向湖南慧翰房地产开发有限公司下达了《劳动保障监察限期改正指令书》（东人社监令字〔2018〕18号）。在案件处理过程中，衡东县人力资源和社会保障局对该单位下达了限期改正指令书，法人代表黄福彬在文书指定期限内拒不履行支付员工工资的义务，应当认定为《刑法修正案（八）》第二百七十六条之一第一款规定“经有关部门责令支付仍不支付”。衡东县劳动保障监察大队于2019年1月29日将该案以“拒不支付劳动报酬罪”移送至衡东县公安局法制大队处理。